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MÉTODO, PRINCÍPIOS E CONVENÇÕES 
CONTÁBEIS 

 
Problema básico: registrar quantitativamente os 
eventos.  
As origens, como os recursos são aplicados na 
empresa e como ela os transforma. 
 
Registro dos eventos econômicos em termos de 
fontes (ou origens) e aplicações (destinações) dos 
recursos. 
 
Contas: meio através do qual se registram 
informações sobre os eventos econômicos de mesma 
natureza. 
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Dois grandes grupos de contas:  
 
 
-  Contas Patrimoniais 
  
 
-   Contas de Resultado 
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- Contas Patrimoniais:  
 
 
Dizem respeito a bens, direitos e obrigações 
para com terceiros e acionistas (o quanto a 
empresa possui e o quanto deve). 
 
 
Contas de ativo, contas de passivo e contas de 
patrimônio líquido 
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- Contas de Resultado :  
 
Utilizadas para registrar as receitas e despesas 
de um período. 
 
Necessárias para o desenvolvimento do ciclo 
operacional da empresa e que gera o resultado 
(lucro ou prejuízo). 
 
Contas de Receitas e contas de Despesas 
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Resultado do exercício :  

 

Proveniente da contraposição das contas de 
receitas e despesas do período ou exercício 
contábil em questão.  

 

Este resultado pode ser de lucro se as receitas 
forem superiores às despesas, ou prejuízo se as 
despesas forem superiores às receitas. 
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MÉTODO DAS PARTIDAS DOBRADAS 
 
Método para registro dos eventos econômicos  

•   Consiste em registro duplo dos eventos 
econômicos, em termos de fontes e 
destinações dos recursos ; 
 
•   Não há redundância uma vez que cada 
registro diz respeito a um aspecto diferente do 
evento econômico, a saber fontes e 
aplicações dos recursos 
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Os registros 
 
Os registros eram feitos através de uma 
representação gráfica denominada Razontes 
 
Para cada conta, abre-se um razonete, sendo 
registradas as operações correspondentes às 
contas.  

O saldo de cada razonete é transportado para 
o balanço, no final do exercício. 
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Registro nas Contas 
 
Utilizam-se contas separadas para representar cada 
tipo de elemento do Ativo, do Passivo, e do 
Patrimônio Líquido. 
 
Cada conta será diferenciada das demais pela 
denominação. Por exemplo, o dinheiro em banco 
será representado pela conta BANCOS. 
 
Diversos elementos de características semelhantes 
são registrados em uma mesma conta. Esta 
receberá o nome que melhor represente os 
elementos agrupados. 
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Registro nas Contas 
 
Exemplos : 
a) cadeiras, mesas, computadores  ð móveis e 
utensílios 
b) conjunto de pequenas despesas sem 
necessidade de discriminação ð despesas 
diversas ou despesas gerais. 
c)  ð valores a receber ou contas a receber 
d)  ð valores a pagar ou contas a pagar 
 
É aconselhada a numeração ou codificação das 
contas. 
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CONTA OU RAZONETE

XXXXX

XXX

XXXX

XX

XXX

XXXXX

X

XXX

Utiliza-se uma representação gráfica de conta 
bem simples, denominada de Conta em T ou 
Razonete. 
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As movimentações 
Procedimentos para efetuar as movimentações que 
aumentam e diminuem os saldos. 
 
Contas de Ativo 
 

• Lançamento inicial : inicialmente lançadas no 
lado esquerdo do razonete. 

• Aumento das Contas de Ativo : acréscimos nas 
contas de Ativo são lançados no lado esquerdo do 
Razonete. 

• Diminuições das contas de Ativo : diminuições 
nas contas de Ativo é feito o lançamento no lado 
direito do Razonete. 
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Contas de Passivo e de Patrimônio Líquido 
 
Lançamento inicial :  inicialmente lançadas no lado 
direito do Razonete. 
 

Aumento nas contas de Passivo e PL são 
lançadas no lado direito do Razonete, adicionando-
se ao saldo já existente.   

 
Diminuições das contas de Passivo e PL : os 
lançamentos são feitos no lado esquerdo do 
Razonete. 
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Débito e crédito de um razonete 
 
O lado esquerdo corresponde aos débitos, o lado 
direito aos créditos. 

O lançamento a débito ou débito / lançamento a 
crédito ou crédito. 
 
A diferença entre total de débitos e total de créditos 
de uma conta é o SALDO (saldo devedor / saldo 
credor). 
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          CONTAS de Efetua-se um lançamento a
Débito para Crédito para

Ativo aumentar diminuir
Passivo diminuir aumentar

Patrimônio Líquido diminuir aumentar
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Registro das contas de Resultado 
 
Relativo às operações que movimentam as 
contas de Resultado : Receita, Despesa, Custo, 
Perdas, Ganhos. 
 
O resultado apurado na Demonstração do 
Resultado do Exercício (DRE) poderá 
aumentar ou diminuir o Patrimônio Líquido, 
uma vez que o resultado obtido e não distribuído 
será incorporado ao PL. Se a empresa tiver 
lucro, aumenta o PL.  
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A Rece i ta da empresa aumen ta (ou 
proporciona) o lucro da empresa. Assim, a 
Receita tende a aumentar o PL. 
 
Nas Contas de PL, os aumentos são lançados 
no lado direito e as diminuições no lado 
esquerdo do Razonete 
 
Como a Receita contribui para o aumento do  
Patrimônio Líquido ela será sempre lançada no 
lado direito do Razonete. 
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A Despesa, tem efeito contrário da receita; 
diminui o lucro.  

 

Por consequência, diminui o Patrimônio Líquido.  

Portanto, a Despesa será sempre lançada no  
lado esquerdo do razonete. 

18



03/03/20

10

Companhia Transportadora 
 
Op. 1 – constituição da Companhia transportadora com 
um capital de $900.000 depositados totalmente na conta 
Bancos. 
 
Op.2  - aquisição de um veículo por $800.000, pagamento 
a vista. 
 
Op.3 – aquisição de móveis e utensílios a prazo por 
$120.000, o comprovante da dívida são notas 
promissórias. 
 
Op.4 – obtenção de financiamento no valor de $200.000 
 
Op.5 – aquisição de materiais de escritório por $50.000, 
sendo 50% pagos a vista e o restante a prazo. 

19

CC Bancos

(1) 900.000
(4) 200.000

900.000 (1)

Capital

Veículos

800.000 (2)

25.000 (5)

800.000 (2)

Móveis

(3) 120.000

Contas a pagar

120.000 (3)

25.000 (5)

Títulos a pagar

200.000 (4) 

Mat. escritório
(5) 50.000

275.000

145.000
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Balancete de Verificaçao 

Método das partidas dobradas : escrituração de cada 
operação sempre feita através de um débito ou crédito 
de igual valor. 
 
O valor total dos saldos credores deve ser igual ao 
valor dos saldos devedores. 
 
Essas igualdades podem ser verificadas 
periodicamente – relação de todas as contas em 
demonstrativos chamados Balancetes de Verificação. 
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Balancete	de	VeriJicação	

(período)	
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Contas Saldo Saldo
CC Bancos R$275.000
Veículos R$800.000
Móveis R$120.000
Mat. Escritório R$ 50.000
Contas a pagar R$145.000
Títulos a pagar R$200.000
Capital R$900.000

R$1.245.000 R$1.245.000
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Operações	da	empresa	no	mês	

a.  Execução	serviços	de	transporte	no	valor	de	$50.000,	pagamento	à	
vista	por	depósito	bancário.	

b.  Realização	 de	 serviços	 de	 manutenção	 de	 veículos	 no	 valor	 de	
$10.000,	título	faturado	para	90	dias.	

c.  Compra	de	pneus	para	estoque	de	reposição	no	valor	de	$40.000;	
50%	pagos	à	vista,	saldo	a	ser	pago	em	60	dias.	

d.  Execução	 serviços	 de	 transporte,	 valor	 $60.000,	 sendo	 $20.000	
pagos	à	vista	(depósito	bancário)	saldo	a	ser	pago	em	60	dias.	

e.  Compra	de	lubriNicantes	para	estoque	de	reposição,	valor	$10.000,	
título	com	vencimento	30	dias.	

f.  Despesas	combustível	para	execução	de	serviços	$30.000,	faturado	
em	30	dias	

g.  Pagamento	 de	 pedágios	 para	 execução	 de	 serviços	 de	 transporte	
no	valor	de	R$5.000,	transferência	bancária.	 23


